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Albanesil.
(a) Intre poporele balcanice ocupă 

un loc însemnat Albanesii.
Nici Siavi, nici Turci, nici Greci, 

Albanesii sunt pote cel mai vechiu 
popor în Europa. Ei se fălesc a fi 
descendenţii vechilor PeJasgî. Limba 
lor formeză în familia limbilor indo- 
germane o ramură deosebită.

Formând un numer de populaţie 
compactă de un milion şi jumetate, 
după-ce în secolul al XV. au jucat 
un rol glorios sub conducerea lui 
Scander-beg, istoria lor din secolele 
ce au urmat, este echivalentă cu un 
somn letargic în ceea ce privesce 
conscienţa naţională. Pe timpul res- 
boiului de independentă al Elenilor, 
Albanesii erau divisaţî: Creştinii, în 
numer mai mic, ortodoxî şi catolici, 
ţineau cu Grecii, er mohamedanii, 
mai numeroşi, ţineau cu Turcii.

După secolele de letargie naţio
nală şi politică, elementul albanes 
începe şi el a se reuni, a ave con- 
scienţă de rolul, pe care va ii che
mat a-l juca, mai curând orî mai 
târziu, când forţa lucrurilor va aduce 
cu sine deşagregarea unui imperiu, 
ce se apropie cu paşi mari de ru
ina sa.

înainte de asta cu doi ani, când 
Românii fură bruscaţi în sentimen
tele lor cele mai sfinte şi când asa
sinii bulgari, cu o temeritate ne mai 
pomenită, şi-au ales ca teren pen
tru operaţiile lor criminale însuşi 
pămentul României, colonia alba- 
nesă din capitala României a luat 
parte viuă la indignarea, ce cuprin
sese pe toţi Românii în urma asasi
nării lui Ştefan Mihăileanu.

S’a ţinut un meeting în Bucu- 
rescî, la care a participat şi colonia 
albanesă. Unul dintre oratorii de la 
acel meeting, în focul seu tineresc, 
luase un drapel român în mâna 
drâptă şi unul albanes în mâna 
stângă şi în entusiasmul seu patrio
tic, a invitat mulţimea enormă, se 
jure, că de ac}î înainte prietenia ro- 
mâno-albanesă va fi indisolubilă.

I Ovaţiunile, ce i-s’au făcut ace- 
! lui tînër Român, din partea Alba- 
j nesilor, a fost de nedescris.
I Acuma ni-se raportézâ din Bu- 
curesci, că Dumineca trecută colo
nia albanesă din capitala Roma- 
niei a dat o serbare în grădina 
Zdrafcu, cu scop de a aduna fon
duri şi de a stringe legăturile, ce 
trebue së unéscâ pe membrii aces
tei colonii.

Era lume multa la acésta ser
bare şi orchestra şi lăutarii români 
şi albanesi au cântat cântece patrio
tice, în special imnul dedicat prin
cipelui Castriota, care a fost mult 
aplaudat. S’au distribuit cu acéstà 
ocasiue reliquii de ale principelui 
Scander-beg şi fotografii de ale prin
cipelui Don Juan d’Aladro Cas
triota, în uniforma sa de diplomat. 
Entusiasmul a fost la culme.

Nu mai încape îndoiélâ, că miş
carea naţională a acestui element 
viguros din Balcani, a cuprins ini- 
mele tuturor Albanesilor, fără deo
sebire de religiune. Astăcji preva- 
léza la dânşii conscienţa naţională 
şi momentul cel mare, care se apro
pie, nu-i va mai găsi pe creştini şi 
mohamedani divisaţî, ci cu toţii vor 
fi uniţi ca naţiune albaneză în jurul 
stindardului lor naţional, purtat de 
strănepotul lui G-heorghe Castriota, 
Scander-beg, Don Juan d’Aladro-Cas- 
triota.

Acesta, după-ce trăise în Spa
nia, unde fusese exilaţi străbunii lui 
încă prin secolul al XV, înaintă pe 
scara hierarchică a demnităţilor lu
mesc! pănă la rangul de représen
tant diplomatic al patriei sale adop
tive. Ca atare îşi avea postul la Bu- 
curesci, unde veni adesea în contact 
cu bărbaţi din poporul, căruia şi 
el aparţinea. Şi după-ce s’a retras 
din diplomaţie şi a pëtruns la inima 
lui apelul poporului albanez, care îl 
chema ca liberator, a rëspuns din 
Paris printr’o proclamaţiune, publi
cată cu data de 31 Ianuarie a. c.

El se mărturisesce în acestă pro
clamaţie de umil servitor al Alba-

niei, născut pe păment strein, în 
urma vicisitudinilor, cari constrîn- 
seră se plece în exil pe străbunul 
seu Ioan Castriota, fiul lui Gheorghe 
Castrîota-Scanderbeg. Deşi născut 
înse pe păment strein mărturisesce 
că cjiua şi nóptea alt gând n’are, 
decât scăparea Albanesilor.

Ce vor Albanesii ?
Ei nu vor decât realisarea drep

turilor lor juste. Ei nu rîvnesc la 
binele altora, ci vréu numai se aibă, 
ceea ce tóté popórele din lume au: 
o patrie.

Macedonia este în flăcări. Porta 
este somată a acorda acestei pro
vincii constituţiunea autonomă stipu
lată în tratate. Odată dobîndită 
autonomia Macedoniei, acésta este 
echivalentă cu autonomia forţată a 
Albaniei.

Şi o nouă patrie vigurósá vom 
vedé răsărind în Resăritul Europei.

Patria, albanesă!

trul Daranyi mai ales în urraa împrejurării, 

că la congresul din Timişora participă şi 

apicultori din Germania şi Austria. Alt
fel nu s’ar fi hasardat d-1 Daranyi a de

clara, că naţiunea maghiară „nu şi-a luat 

puterea din asuprirea altora, ci şi-a văclut 
garanţia drepturilor şi libertăţii sale în 

respectarea drepturilor legale şi a libertăţii 
altora“ (!) Şi cum-că consideraţiuni de fe
lul acesta l’au îndemnat pe Darányi să 

vorbescă cum a vorbit, reiese şi din fap

tul, că s’a dispus, ca vorbirea lui să fie 

tălmăcită şi în nemţesce, pentru-ca să scie 
şi streinii cum judecă un ministru ungu

resc asupra cestiunei naţionalităţilor.

Darány i despre naţionalităţi. In
Timişora s’a deschis Duminecă congresul 
apicultorilor. La congresul acesta s’a dus 

să participe şi ministrul unguresc de agri

cultură Ignatie Darányi, ca patron al con

gresului şi al esposiţiei de apicultură, ce 

s’a arangiat din incidentul acesta. La vor
birea cu care l’a întîmpinat br. Ambrozy 
Bela, ministrul Daranyi a răspuns printr’un 

discurs, în care a făcut enunciaţiunî inte
resante.

A dis, că „Ungaria nu cunósce copii 
maşteri, că aici fie-care cetăţen se bucură 

de tratament egal şi de iubire egală (?) 

De aici vine, că cetăţenii nemaghiarî ai 

ţinutului, fără deosebire de religie, limbă 

şi naţionalitate, s’au putut desvolta şi pros
pera pe-o formă. , Faţă de acesta — con

tinuă ministrul — vedem, că atitudinea sta

tului ungar e resplătită tot cu asemenea 
iubire de cătră cetăţenii nemaghiari, ei 
tot-déuna s'au alipit cu credinţă de idea de 
stat maghiar (!) şi cu mândrie se mărtu
risesc adi şi în viitor de fii ai patriei“ 
(Aplause).

Noi credem, că acest „compliment“ 
la adresa Nemaghiarilor l’a făcut minis-

Bulgatfia şi Rom ânia. întăririle şi 
fortificaţiile, ce se fac în Cernavoda, la 
capătul podului de peste Dunăre, sunt ur

mărite cu vie atenţiune de Bulgari. Acum 

în urmă, pe lângă măsurile luate încă de 

acum doi ani, s’a mai detaşat în localitate 

o baterie de artilerie de cetate, er pune

rea pietrii fundamentale a oasărmei nece

sare, s’a făcut deja. Se mai anunţă, că două 

baterii de obuzerie vor fi instalate la Cer

navoda, la capetul podului peste Dunăre. 

Ele au fost deja comandate casei Krupp 
din Essen şi vor sosi în curend în ţeră.

In urma acestor măsuri, se scrie din 
Sofia, că guvernul bulgar a decis întări
rea Silistrei, în partea din spre uscat, pen

tru a nu contraveni tratatului din Berlin, 

care a dispus, după cum se scie, distruge

rea tuturor fortăreţelor de pe malul Du

nării. O companie de geniu a fost trimisă 

la Silistra, pentru efectuarea acestor întă- 
riturî.

Slovacii şi congresul studentesc 
d in  Pesta. Foile ungurescî aduc scirea, 

că studenţii academici slovaci înscriindu*se 
de membrii la „Corda Frates“, au cerut 

de la presidentul secţiei maghiare să le 

libereze bilete de membru, dér că vréu să 

figureze în congres ca membrii secţiei slo- 
văcescî independente. Cererea însă le-a fost 
respinsă pe motivul absurd, că legea de 

naţionalitate nu recunósce, decât o na
ţiune unitară ungară (!) In urma acesta 

studenţii slovaci au decis se-şi reclame 
drepturile în congres.

FOILETONUL „GAZ. TRANS.«
.......................................................I IHIIIMt IIIMIII1

Jemeljan Piljai.
De Maxim Gorjkij.

(2) (Urmare.)

El tăcu, îşi băgă mâna în buzunar, 

scóse punga, o întorse pe dos, se uită la 
ea, scuipă mânios şi o aruncă în mare.

Valurile apucară punguliţa murdară 

;i o duceau de la mal, — dér pe urmă, 

dopă ce s’a uitat mai bine la acest cadou, 

hu aruncat cu indignare erăşî la mal.

„Nu o primiţi? Trebue să o primiţi!“ 

•fefneljan luă ârăşî punga udă, băgă o 

piatră în ea, se opinti făcând un arc cu 
braţul său şi o arunca departe în mare.

Eu am rîs.

„Ce rîdi ? Ce mai om eşti şi tu ! Ce- 
tesci la cărţî, le porţi chiar cu tine, dér 

sé cetesci în sufletul cuiva, asta nu o 

poţi! Tu monstru cu patru ochi!“

Asta se referia la mine şi de vreme 

ce Jemeljan raă numi „monstru cu patru

ochi“, am dedus, că mânia lui contra mea 

trebue se fie forte mare, căci numai când 
era forte mânios, îndrăznia să-şi bată joc 

de ochelarii mei; altminteri poddba acesta 

involuntară îi inspira un fel de demnitate 
şi importanţă din partea mea, aşa că în 

primele dile mi-se adresa numai per „d-ta“ 
şi se purta faţă de mine cu mult respect, 

cu tote că purtam şi eu împreună cu el 

cărbuni pe un vapor românesc şi eram 

tot aşa, ca şi el, sdrenţos, sgăriat şi negru 
ca dracul.

Eu mî-am cerut scuze şi cu gândul, 

de a-l linişti, începui să-i povestesc despre 

alte ţări, căutând a-l lumina, că ceea ce-şi 

închipuesce el despre cârmuirea sorelui 

şi a norilor, se ţine de domeniul basmelor.

„Aud? Aşa! Ei bine! Da, da!...“ raă 

întrerupea el din când în când, eu însă 
simţeam, că interesul lui pentru ţările 

străine şi pentru traiul şi vieţa de acolo 
nu era aşa de mare, cum îl sciam mai 

’nainte, din contră observai, că d’abia mă 

asculta, şi par-că căuta ceva cu ochii în 
depărtare.

„Acestea tote sunt forte frumose!“

raă întrerupse. în sfîrşit, făcend un gest 

dispreţuitor cu mâna. „Eu însă te întreb: 
décá ne-ar veni în drum un om cu mulţi, 

mulţi bani“ — şi apăsa cuvântul „mulţi“

— căutând la ochii mei pe sub ochelari
— ,,1’ai gâtui tu, pentru-ca să-ţi poţi pro

cura cu banii lui ceea-ce ai nevoie

Eu am tresărit.

„De sigur, că nu !“ replicai eu. „Ni
meni n’are dreptul, să-şî răscumpere bună

starea cu preţul unei vieţi de om!“

„Uhu! Da... acésta stă scris forte 
frumos în cărţî — dér mai mult din pri

cina ;conscienţei — însă, décá domnul, 

care a iscodit aceste porunci — dâcă a- 

cestui domn i-ar fi mers rău, şi el ar fi 

omorît pe cineva, ca să se potă conserva 

pe sine. Dreptul! Acesta-i dreptul!“ — şi 
înaintea nasului meu vedeam pumnul 

vînjos al lui Jemeljan. „Şi toţi omenii, 

fie-care în felul său, se îndreptăză după 
acest drept! Ce sunt drepturile?!“

Jemeljan tăcîi şi îşi încrunta sprin- 
cenele, aşa că ochii i-se ascunseră cu totul 
sub 'ele.

Eu nu răspunseiu nimic, fiind-că soiam, 

că e de prisos a i-te opune, când era 
mânios.

El arunca o bucată de lemn, care îi 

veni sub piciore, în mare, suspina şi clise: 
„Aşi vre să fumez!“

In drepta nostră zării pe câmpie doi 
ţărani, cari erau lungiţi pe păment şi pri
veau spre noi.

„Dea Dumnedeu bine, Domnilor!“ 
striga Jemeljan cătră omeni. „Nu cumva 
aveţi la voi tutun ?u

Unul dintre ţăran! îşi întorse capul 

cătră tovarăşul său, scuipa din gură un 

cotor de erbă mestecat şi clise greoiu: 
„Vrei tutun, Mihaile?“

Mihail se utâ la cer, fără îndoială 
pentru a-şi cere voie de la acesta, ca să 

vorbescă cu noi, şi apoi se întărse spre noi. 

„Sănătate bună!“ dise el. „Incontro?“ 
„La ocne, la Oczakow!“

„Ah, V’au chemat acolo?“

Noi tăcurăm şi ne aşedarăm lângă 
dânşii.

„Ascultă, Nichită pune-ţi bine jaş- 

căul, ca să nu ţi-1 ducă corbii!“



Pagina 2. GAZETA TRANSILVANIEI. Nr. 182.— 1902.

Ministru rësboinic. E vorba ărăşî 
de ministrul de rësboiü frances André. 

Dilele trecute a asistat în Bourgoin la 

desvălirea sërbàtoréscâ a monumentului 

soldaţilor căduţi în răsboiul de la 1870. 

Bl a ţinut şi aici un discurs, în care a 

accentuat, că între armată şi Franţa nu 

p<5te fi deosebire de vederi. „Vrem o ar

mată puternică, — dise ministrul — căcî 

de acum înainte trebue së învingem; e ne

cesar deci, ca tot cetăţenul frances capa

bil a purta arma, se capete instrucţie mi

litară, pe care escelentul nostru corp de 

ofiţeri e dispus a i-o da în timp de 

doi anîu.

„Reichswelir“ despre Românii 
grăniţeri.

„Reichswehr“, organul cercurilor 
militare din Viena, a publicat întru- 
nul din numerele sale mai recente, 
un articol important sub titlu l: rln 
maghiar ischeti Fesselnu. Articolul e da
tat din Caransebeş şi e de următo
rul cuprins:

Sunt 30 de anî de când s’a desfiin

ţat regimentul de graniţă 18 român bănă- 

ţen, şi teritoriul seu a fost încorporat dim
preună cu populaţia (259,790 suflete) sta

tului ungar de nou înfiinţat. Schimbarea 

acesta a atins infinit de dureros pe vechii 

soldaţi, cari aprope un secol au stat sen

tinelă la Dunăre şi mii din ei au sângerat 
pe câmpiile de luptă ale Italiei şi Boetniei 

pentru împăratul şi pentru gloria armelor 

Austriei. Generalului Sardier, care a se- 
vîrşit desfiinţarea regimentului, i-a căţlut 

forte greu trista schimbare, spiritele s’au 

liniştit înse, cel puţin la aparenţă cu vorba 

că: „împeratul doresce, er el numai binele 

vostru îl vre.w Soldaţii crescuţi în fideli
tatea cătră împărat, au primit dec! cu re- 

signaţie mută intrarea funcţionarilor ma

ghiari, cari au luat în manile lor adminis

traţia, cu devisa, că statul ungar garanteză 
libertate şi egalitate înaintea legii, s’a sfîr- 

şit cu contribuţia sângelui, cu disciplina 
militară rigorosă, toţi vor deveni cetăţeni 

liberi ungari.

Schimbarea însă a adus desamăgire. In 

noul comitat Severin o ne mai pomenită 

corupţiune a eşit la suprafaţă. Vice-spanul 

Pausz a defraudat 40.000 fl. bani de ai 

orfanilor. După acesta .vechiul comitat a 

fost desfiinţat şi a fost contopit cu comi

tatul Caraşului. Statul ungar a stîrpit gra

dat tot ce reamintea timpurile vechi. Lo

cul vechilor dascăli primari încercaţi, l’a 
ocupat dascălii maghiari, cari învăţau pe 

copii într’o limbă nepricepută de ei şi în 
sfîrşit învăţarea limbei germane a fost 

definitiv interdisă. Au fost desfiinţate pro
prietăţile familiare, s’a desorganisat vieţa 

familiară atât de bine arangiată odată
Din noua generaţie a devenit un pro

letariat înspăimântător. Jafurile, omorul şi 

furtul e la ordinea dilei între ei. Justiţia

Nichită rîse şiret în barbă-i şi puse 

bine jaşcăul, Jemeljan scîrşnia din dinţi.

„Va să dică, v’ar trebui tutun?"7) * 1
„N’am fumat tare de mult“, rés-
7J

punseiű eu, zăpăcit de acestă primire, şi 
fără a mă puté hotărî, să răspund direct.

„Şi de ce nu aţi fumat. Trebuia să 

fumaţi !u

„Ascultă, mă, mojicule! Taci din gură! 
Decă vréi, dă-ne, dér nu trebue să-ţi baţi 

joc de noi! Chiorule! Ţi-ai perdut consci- 

enţa în acestă câmpie ? Am să-ţi dau o 

trântelă, să rămâi acolea lat!“ urla Jemel

jan, rotindu-şi ochii.

Ţăranii se speriară şi săriră în sus, 

puseră mânile pe ciomegele lor şi se pos

tară strîns lângă olaltă.

„Oho, frăţiorilor! Aşa cereţi voi? Ei, 

haideţi !u

Ţăranii dracului aveau chef de bă

taie, de asta nu mă îndoiam de loc. Je
meljan, judecând după pumnii lui strînşi 

şi după ochii lui, ce ardeau într’o văpaie 

sălbatică, era şi el dispus la hârjonelă. 

Eu n’aveam nici puterea, nici plăcerea să

graniţei militare o provedea comod un 
major şi patru căpitani auditori şi pe edi

ficiul închisorii garnisónei din Caransebeş 
de multe-orî s’a arborat stindardul alb. 

Adî nici presidentul tribunalului, cu patru 

judecători şi o gardă íntrégá de*notarî, nu 

răsbesc afacerile. Afară de tribunal patru 

judecătorii de ocol (járásbíróság) adminis- 

treză justiţia şi zadarnic au mărit temni

ţele, căcî ele sunt permanent pline.

In chipul acesta e tîmpită şi demo- 

ralisată sistematic populaţia vecliei graniţe 
militare. Scopul principal al „Maghiariei“ 
liberale este să stîrpăscă din tînăra gene

raţie alipirea cătră Austria, moştenită de 

la părinţi. Imnul împărătesc „Gott erhalte“, 

nu e permis să se cânte nicî[în şcole, nici 

la ocasiuni festive şi graniţei nu-i este 

iertat a recunósce pe „împăratul Austriei“. 

Creerii copiilor sunt umpluţi în şeole cu im
nuri maghiare, dér acestea nu încap îtt 

sufletul lor şi le uită când să încheie -ur? 

gisitul an şcolar maghiar.

Prin aceea, că guvernul unguresc 

prigonesce sistematic tot ce e austriac nu-şî 
ajunge scopul la populaţia grăniţărescă 

din Bănat, şi nu-1 va ajunge niei-odată, 

fiiud-oă tradiţia austriacă, amintirea glo

riei austriace şi iubirea cătră împeratul e 

mai puternică, decât totă violenţa maghia- 

risării. Românul are o vorbă: „Ţine minte“, 

şi el nici n’a uitat cât de fericit, cât de 
mulţămit era sub drapelul vulturului cu 

două capete şi cu câtă bucurie dădeau 

năvală părinţii lui pe lângă cântecul „Gott 

erhalte" în contra inimicului. De 30 de 

anî geme Românul bănăţăn sub jugul 

maghiar şi cu resignaţie mută îşi aşteptă 

ora liberăreî, timpul, când vulturul cu 

două capete îşi va întinde glorios stindar

dul asupra lui.

Va veni timpul, şi nu peste mult când 

împăratul ne va chema, ;ér noi pentru îm

păratul trăim, asta e credinţa neclintită 
a populaţiei române bănăţene. Săptămâ

nile viitóre ne aşteptă o încercare grea şi 
durerosă. Nu numai cercurile ultraiste ma

ghiare ale capitalei, dér şi Lugoşul ne-a 
adresat provocarea să sărbătorim aniver

sarea nascerei lui Kossuth Lajos.

La 1848/49, la 59 şi 66 ne-am luptat 

eroicesce pentru împăratul Austriei, şi 

acum ni-se cere nouă, populaţiei fidele 

imperiului, să sărbătorim pe omul, care la 

14 Aprilie 1849 a declarat dinastia de 

Habsburg de detronată pentru vecie şi s’a 

proclamat pe sine dictator. Nu seim ce 
atitudine va lua comitatul şi autoritatea 

faţă de acest atentat îndreptat contra lea

lităţii poporului român, însă tóté comu
nele din fosta graniţa militară română din 

Bănat stau morţiş pe’lângă hotărîrea,, de a 

nu suferi nici un fel de sărbare pentru 

Kossuth.
Maghiarii să sărbătorăscă pe Kossuth 

al lor, decă vréu. Serbarea-Kossuth n’are 

însă loc în vechia graniţă militară bănă- 
ţenescă şi prétutindeni unde Românii sunt

iau parte la luptă şi căutam să împăciu- 

esc pe adversari.
„Staţi fraţilor! Soţul meu este prea 

firetic! Asta încă nu-i cine scie ce lufru 

mare! Er voi, daţi-ne, decă vreţi, puţin 

tutun şi apoi ne vom căuta de trebă!“
Mihail se uita la Nichita, Nichita la 

Mihail şi amândoi începură a se rînji.
„Asta a-i fi putut s’o spui de la în

ceput“.
Mihail băgă mâna în buzunar, scose 

un jaşcău mare şi mi-1 întinse.
Nichita deslegâ un sac, scose din el

o pâne mare şi o bucată de untură sărată 

şi mi le întinse mie. Eu le luaiti. Mihail 

rîdea şi îmi mai dădu şi tutun. Nichita 

mormăi: „Să vă ospătaţi sănătoşi !“ Eu 

mulţumii.
Jemeljan se lăsă jos şi dise destul 

de tare: „Mojici!"

Ţăranii se depărtară cu paşi grei, 

privind mereu înapoi. Noi ne aşedarăm 
pe păment, nu îi mai băgăm în semă şi 

începurăm a mânca pâne cu untură. Je

meljan flecăria tare, pufăia şi îl vedeam, 

că îmi ocolesce privirile.

în majoritate, fiind-că nu se póte concorda 

fidelitatea cătră dinastie cu cultul lui 
Kossuth. Aceste sunt contraste, peste 

cari nu póte trece nici cea mai cutezată 

rabulistică a lui Szell-Apponyi.

„Egyetértés“ de la 80 August re
produce în întregul seu articolul din 
„ Rcichswehr“ şi în numerul în care o 
face acésta, se espectorézá în chipul 
următor:

„Nu este ore o stare ruşinosă şi de

testabilă aceea, că „Reichswehr* din Viena 

publică un articol despre asuprirea Româ

nilor din fosta graniţă militară şi le aduce 
aminte acestora de virtutea de odinioră, 

de fidelitatea cătră împăratul austriac? 

Nu e lucru ruşinos, dâcă guvernul ungu

resc tolerézá, ca o fóie vienesă să aţîţe 

direct populaţia din comitatul Caraş-Se- 

verin la denegarea fidelităţii de supus al 
statului ungar, îndemnându-1 să se infeo- 

deze din nou Austriei, fiind-că numai sub 

stăpânirea împăratului austriac a avut’o 

ea bine. Poftiţi de cetiţi acest articol,... 

Dâcă guvernul unguresc ar avé numai un 

pic de enerpie, ar interdice momentan 

fóia acésta în ţâră. Póte că n’o va face. 

Noi însă îl provocăm serios să o facă.....

SCIRILE DILEI.
20 August v.

Oonsistorul metropolitan gr. oi*.
s’a întrunit astădi în Sibiiu în şedinţă 

ordinară.

Manevrele navale. La manevrele 

navale ale marinei austro-ungare de răsboiu, 

ia parte în anul acesta şiMaj. Samonarchul 

In 1 Septemvrie Maj. Sa a sosit în Pola, 

unde în aceeaşi seră s’a ţinut mare re- 
cepţiune în palatul admiralităţii. Maj. Sa 

e încuartirat pe iachtul „Miramare“. Cea 

mai interesantă problemă a manevrelor 
va fi debarcarea trupelor. Manevrele vor 

dura pănă în 4 Septemvrie.

Regele României, terminând cura 

pe care a făcut-o la Gastein, a plecat din 
acea staţiune balneară Sâmbătă. Regele 

s’a dus cu trăsura pănă la Lend, de unde 
a luat trenul pentru Insbruck, unde a so

sit Sâmbătă sera la orele 7 şi 35. Suve

ranul a plecat din Insbruck Duminecă la 

orele 9 şi 25 dimineţa şi a ajuns la Lan- 

deck la 11 ore. A pornit din acestă loca

litate cu trăsura prin frumoşii munţi ai 

Elveţiei şi s’a dus la Ragaz, unde va 

urma erăşi o cură de câte-va săptămâni.

Pod de fer peste rîul Timiş. încă 

din anul trecut s’a început construirea 
unui pod de fer peste Timiş, care legă 

Lugoşul-român de cel german. Podul 
fiind acum terminat, s'a predat circulaţiu- 

nei cu mare solemnitate. Dumineca tre

cută, 31 August n., representanţii oraşului 

Lugoş plecară în corpore de la casa ora

şului spre noul pod, unde publicul numă-

Se făcu seră. Departe peste mare se 

coborî amurgul şi acoperi valurile cu un 

vel uşor albastruiu. Departe, departe în 
largul mării părea a se ridica o massă de 

nouri gălbui-violeţi, împrejmuiţi de o co- 

I6re aurie roşcată, cari se apropiau de 
câmpie, îndesând amurgul. Acolo însă, în 

depărtare, se vedea un evantail uriaş pur
puriu format din radele sorelui, ce asfinţia, şi 

care copleşia pămentul şi cerul cu nuanţe 

de colori moi şi delicate. Valurile se 

sdrobiau de mal, er marea, aici de colo- 

rea rosei, colo venătă, era frumosă la ve

dere.

-Acuma să fumăm ! Fire-atî ai dracu- 

lui ţărani!“ Jemeljan părea că a isprăvit 

acum cu ţăranii şi respira mai uşor. „Mer

gem mai departe, ori mânem aici?“
Eu nu eram dispus a merge mai 

departe.
„Să mânem aici“, diseiu eu.

„Să mânem aici!“ — răspunse el şi 
se întinse pe pământ, uitându-se la ceriu.

(Va urma.)

ros aştepta cu nerăbdare. Aci se ţinu o 

scurtă vorbire, de pe ţărmurile Timişului 

răsunară câte-va trescuri şi în sunetul 

unui marş musical bariera se deschide, 

er trecerea fu liberă. Ce bucurie! Pie-care 

se grăbea, îndesându-se a trece de prima- 

oră peste noul pod, ca şi când puntea 

noului pod ar fi condus omenimea spre o j 

fericire eternă. Să le fie deci spre folos ; 

fraţilor Lugoşeni! Un abonent al nostru ] 

din Lugoş ne scrie, că tocmai în faţa j 

acestui pod se înalţă falnic o clădire j 

nouă cu trei faţade, de-o frumseţă rară şi | 

unică în felul ei. Pe proprietarul acestei j 

măreţe clădiri, d-1 M. Beşan notar public ' 

reg., îl felicită mic şi mare dorindu-i viaţă 

îndelungată şi moştenitori vrednici de 

acel locaş.

Scola romană din Sofia. Diarele 

vienese aduc scirea, că agenţia română 
diplomatică din Sofia a p rim it o notă de 

la guvernul bulgar, prin care îi se aduce 

la cunoscinţă, că în caşul când şcola ro- 

mânescă din capitala Bulgariei nu va 

trece sub controlul ministerului de ins
trucţiune al principatului vecin, va fi în

chisă. Nota acesta a fost adusă şi la cu- 

noscinţa cabinetului român.

Vase ele resboiu rusescî In apele 
românesci. Două unităţi ale escadrei ru

sescî din Marea-Neagră — vasele „Boug“ 

şi „Gonetzu — au fost Sâmbătă la Sulina 

au staţionat puţin timp în îradă şi apoi 

au reluat largul mărei. Visita acesta a 

două bastimente de resboiîi ale împărăţiei 

vecine a trecut aprăpe neobservată; i-s’a 

dat cel rnult atenţia unui fapt divers.

Congresul studenţilor români la 

Focşani. La 1 Septemvrie v. a. c. stu

denţii români, membri ai nouei federaţii 

studenţesci, sunt convocaţi la un mare 
congres, ce va ave loc in oraşul Focşani.

In acest congres se va hotărî între altele 
atitudinea studenţilor români la viitorul 

congres internaţional, ce are a se ţine la
11 Septemvrie a. c. la Budapesta — faţă 

de declaraţiunile făcute în parlamentul 

ungar de ministrul instrucţiunei publice 

Wlassics, de a elimina din şcole pe stu

denţii români din Transilvania, cari ar 

participa la viitorul congres, ca făcend 

parte din secţia română. Totodată faţă 

şi de scrisorile preşedintelui federaţiei prin 

care desavueză pe d-1 I. Scurtu şi L. Bol- 

caş, vicepreşidenţî ai secţiei române. Cea 

mai mare parte dintre studenţi sunt de 

părere, că secţia română să se abţină de 

la congres. In ori-ce cas acest punct va 
face obiectul discuţiilor din congresul dela 

Focşani.

Planurile fortificaţiilor române 

furate? Luăm după diarele străine, cu 
reserva cuvenită, următorea scire trimisă 

din Bucuresci numitelor diare: Se svo* 
nesce în cercurile militare, că din arhivul 

secret al statului major general s’au furat 
nisce importante planuri de fortificaţie, 

Planurile furate sunt acelea referitore la 

fortificaţiile din Bucuresci, precum şi la 

lagărul fortificat dintre Focşani şi Nămo- 

16sa. Intre actele furate se află şi planul 

general de mobilisare, precum şi o hartă 
a provisiilor de muniţii. Tote acestea sunt 

de-o estremă valore. Cercetările ar fi scos 

la ivâlă, că aici au operat nisce agenţi 

bulgari din însărcinarea statului major 

rusesc.

De la oficiul poştal. La poşta din 
Viena s’a făcut observaţia, că încă tot 

mereu sosesc acolo din Ungaria scrisori 

cu francare insuficientă. Din causa acesta 

direcţia oficiului telegrafic-poştal atrage 

atenţiunea publicului asupra următorelor: 

Scrisorile adresate în Austria, Bosnia, Her- 

ţegovina şi Germania pănă la greutatea 

de 20 grame se francheză cu 10 filerî, 
de ia 20—250 grame cu 20 filerî. Scriso

rile pentru Serbia şi Muntenegru, precum 
şi acelea trimise în România din părţile 

limitrofe (Părţile Transilvaniei de la fron

tiera ungaro-română pănă la Mureş, co
mitatul Bistriţă-Năsăud şi fostele comitate 

ale Severinului) pănă la greutatea de 15 

grame trebue francate cu 10 bani, în El-



Nr. 182.— 1902. GAZETA TRANSILVANIEI. Pagina 3.

veţia păraă la 20 grame 25 bani, în fine 

celea adresate în România, afară de cir

culaţia limitrofă, în paşalicul Noviba-Za- 

rului şi alte scrisori adresate in străină
tate, trebuesc francate pănă la 15 grame 

ou 25 bani. Cărţile poştale: pentru Austria, 
Bosnia-Herţegovina, Serbia şi Montenegro,

5 bani, cele-lalte ţări 10 bani.

Inveţămentul agricol în licee. Mi

nisterul român al cultelor şi instrucţiunei 

publice, face anul acesta o experienţă din 

cele mai importante în liceele de la Bu- 

2eu şi Piatra-N. In locul limbilor faculta

tive italiană şi englesă, se vor preda cu- 

noscinţe agricole, şi anume: a) Cundsce- 

rea plantelor de la noi; modul cum ele 

se cultivă la noi şi în alte ţeri; îmbună

tăţirile, ce ar trebui întroduse şi prin ce 
raijldce; rentabilitatea acestor plantaţii; 

modul de desfacere al produselor: mijlo

cie de transport pe căile ferate, pe apă, 

cu qăruţa etc.; cari sunt industriile ce de

rivă etc. b) Pădurile, esenţele de diferite 

lerane, utilitatea lor, cum se face exploa

tarea pădurilor, modul de transport, tari- 
farea în general, desfacerea, industriile 

derivate etc. c) Vitele, câte feluri de rase 

românescî sunt; îmbunătăţirea lor, corner- 

ciul exterior de vite şi industriile deri

vate. Complectarea acestor cunoscinţe se 

va face prin escursiunî şi visite pe, la di

ferite ferme, moşii, vii şi stabilimente 

agricole şi industriale din întrega ţeră.

Esposiţia de pescării din Viena.
In cursul hinei Septemvrie, după-cum am 

anunţat, va ave loc la Viena, o exposi- 
ţiune internaţională de pescării. România 

are reservat la acestă exposiţie un loc de 

40 metri pătraţi, pentru a expune produ

sele pescăriilor sale. D-l Dr. Antipa, ins

pectorul general al pescăriilor statului ro

mân, şi-a dat tdtă silinţa ca se pue sec

ţiunea românescă la înălţimea meritată 

din punctul de vedere al pieselor expuse. 
D-sa a expediat în diua de 7 August la 

Viena 10 lădi, conţinând tote soiurile de 
peseî în formalină conservaţi seu împă

iaţi. A mai trimes câte-va butoie cu pesce 
sărat şi diferite specii de icre. In acelaşi 

timp d-l Dr. Antipa a hotărît, ca în tim

pul exposiţiei se trimetă dilnic la Viena 

pesce prdspăt, care se se servescă la masa 

membrilor juriului.

Circulaţia streinilor în Viena. In

luna Iulie a. c. au sosit în Viena din 

Oermania 6713 pasageri, din Rusia 2533. 
din România 1343, Italia 381, Franţa 528, 

Anglia 335, Serbia 326, Elveţia 211, Bul
garia 255 etc. Peste tot circulaţia strei

nilor a crescut mult în Viena de la 1895 

în«oce. cu totă campania foilor evreescî, 

«ari, de când în consiliul comunal a venit 

partidul antisemit la putere, au umplut 

lumea de calomnii, că Viena ar fi un oraş 

retrograd, unde la cârma comunei sunt 

uisce întunecaţi medievali şi slugi de ai 

popilor...

Pentru masa studenţilor români 

din Braşov au întrat de la d-l Teodor 

flicora, din Sasavinţ (?) 2 corone în memo- 

ria soţiei sale Sava. Primescă nobilul do

nator cele mai vii mulţămite. — Direc

ţiunea şcolelor medii gr. or. române din 

Braşov.

Omor. Se scrie din Deva: Gheorghe 

Caraban din Valea-Mare, a fost găsit în 

dimineţa dilei de 29 August mort într’o 

ailiţă din comuna sa. Cine l’a omorît, nu 

s’a descoperit încă, deşi se bănuesce un 

individ, cu care omorîtul trăia în duşmă 

me. Solgăbirăul din Geoagiul - de * jos a 

/raportat prin telefon la Deva, de unde a 

•eşit la faţa locului judecătorul de instruc

ţie. Făcendu-se autopsia cadavrului, osul 

‘Craniului s’a găsit fracturat cu un obiect 

contondent. Cercetările continuă.

Călcata (le tren. In gara din Cluşiu 

s’a întâmplat Duminecă o nenorocire, care 
a costat vieţa unei tinere fete. D-şora Iu- 

liana Parkas din Agria, în etate de 17 ani, 

venise la Cluşiu se visiteze pe mamă-sa. 

La gară, zărind pe mamă-sa, care îi eşise 

spre întîmpinare, n’avu răbdare se aştepte 
pănă se va opri trenul, ci se dădu jos

mai ’nainte. Asta îi fu însă nenorocirea, 

căci sărind jos din tren, s’a împedecat şi 

a ajuns sub rdte. Trenul i-a despărţit ca

pul şi piciorele de trunchiul corpului. Îşi 

pote închipui orî-cine durerea nespusă a 

mamei şi grdza pasagerilor, cari au asistat 

la scena acesta oribilă.

D-l Dr. Franz Stiehler s’a reîntors 
din călătoria, ce a făcut’o timp de câte-va 

săptămâni, şi tot ca mai ’nainte dă con- 

sultaţiunî de la drele 11V3—1 din <Ji în 

locuinţa sa privată din spitalul civil.

Cununie. Aureliu Bugnariu învăţă

tor şi Rozalia Bocoşiu se vor cununa Du
minecă la 7 Septemvrie în biserica gr. 

cat. din Salathiu.

Victima maşinei de treerat. In
Borşa s’a întîmplat alaltă-eri, că lucrătorul 

agricol Vasilică Bochi, umblând pe lângă 
maşina de treerat, din nebăgare de semă 

i-a fost prinsă mâna stângă în maşină şi 

sdrobită. Nenorocitul fii transportat la spi-, 

talul „Carolina“ din Cluşiu, unde i-s’a 

amputat braţul stâng. Pe drum însă per- 
duse mult sânge, aşa că puţină nădejde 

este, că va rămâne în vieţă.

Musica comunală va cânta a^i seră 

la cafeneaua Neustădter. Proximul con

cert va fi Joi.

La casa de tir, escursiunea cea mai 

plăcută, în imediata apropiere a oraşului. 

De la Pdrta Şcheilor 10 minute. Restau

rant forte bun, vedere admirabilă.

Ce e bun, un e scump. Se atrage 
atenţiunea on. public strein, că la cumpă
răturile, ce le face, să aibă în vedere firma 
M. L. Laszlo succesor lu liu  Popp, tergu 
Inului 29. Piaţa Francisc Iosif. unde se 
vînd cu preţuri reduse toţi articulii de 
seson.

De la „Asociaţiune.“
Ministrul ung. de comerciii cu ordi- 

naţiunea nr. 45612 din 21 Iulie a. c. a în
cuviinţat membrilor „Asociaţiuneia, cari 
vor participa la adunarea generală din 14 
şi 15 Septemvre a. c., beneficiul de a că
lători cu preţ redus pe liniile căilor ferate, 
de stat şi ale celor administrate de stat; 
şi anume pe clasa I cu bilet de clasa II, 
pe clasa II cu bilet de clasa III şi pe cl.
III cu Vi bilet de clasa II. Aceste bilete, 
cari se vor libera la nume prin presidiul 
„Asociaţiunii“, sunt valabile şi pentru tre
nurile accelerate. Pentru comunicaţiunea 
de vecinătate însă nu se pot întrebuinţa.

Membrii „Asociaţiunei“, cari doresc 
a se folosi de acest beneficiu, sunt invi
taţi a se anunţa la biroul „Asociaţiunii“ 
(Sibiiu. Str. Morii nr. 8) pănă cel mult în
10 Septemvrie a. c., ca să li-se potă libera 
biletul de cale ferată. La scrisorea de 
anunţare să se alăture (în maree poştale) 
50 fileri pentru acoperirea speselor bi
roului.

Sibiiu, în 1 Septemvrie 1902.

Biroul „Asociaţiuniiu.

Beflexiimi asupra „unificării“ 
limbei literare.

(Continuare.)

Cine crede, că ara esagerat, că în 
realitate nu esistă un Levantescu — se 
înşelă. Levantescu e tip ! El e acel Ro
mân din ţeră şi în deosebi din Bucurescî. 
care e mai Român decât Românul! — şi 
decât Românul băştinaş dela ţeră. Tot 
aşa a fost Levantin, Neamţ ori Evreu. 
Vindea ţîri, era „tinichigiu“ ori „fistichi- 
giuu, ori altfel de „giu“. Piui e om „de 
familie“, mare patriot şi deci perfect în- 
tr’ale literaturei.

Legiune e numărul astorfel de Le- 
vantesci în oraşele României. Ei urăsc 
mai mult pe Transilvăneni, ei îşi bat joc 
mai amar de tot ce e românesc şi în pri
mul loc de „ţera lui Hübsch“, predică însă 
în acelaşi timp patriotism, se ocupă de 
literatură, de socialism şi adesea şi de 
publicistică. Ei sunt microbii demoralisării 
vieţii sociale, familiare, politice şi în pri- 
mui loc ai vieţii naţionale şi ai spiritului 
naţional din ţeră. Ei vor rîde de Transil
văneanul, care va dice d. e. „anţerţ“, 
„estimp“, ori „lesne“ (în loc de eftin), ig
norând faptul, că şi în România, la ţeră, 
se folosesc cuvintele acestea ca şi în 
Transilvania.

D-l Iosif St. Şuluţiu de sigur va fi 
păţit’o des cu atarî Levantesci. Şi aurind

de multe-orî, că Românul de dinedee' prin 
însuşi faptul, că nu s’a născut în vr’o 
„mahala“ a Bucurescilor şi că nu s’a po
leit cu poleială francesă, nu scie, nu póte 
să scie vorbi şi scrie bine românesce, în 
fine s’a lăsat sugerat din partea ore-cărui 
„publicist“ din tagma Levantescilor şi 
avénd aprdpe ^ilnic daraveri cu procese 
verbale stupid scrise, sosite de la cutare 
ori jcutare despărţământ al „Astrei“, a 
lansat ideia „unificării limbei literare“.

Cum Domne Sfinte să „unificăm“ 
limba literară? Unde se găsesce limba li
terară românescă, după care am puté să 
ne îndreptăm, pe care noi Transilvăne
nii am puté-o adopta, — de ore-ce pă
nă astăzi nu esistă nici în România o 
atare limbă. Diarele „de tiragiu“ de din
colo băjbăe de barbarisme, neologisme şi 
de greşeli gramaticale, stilistice şi sintac
tice/în cât orî-ce om obiectiv cu senti
ment de limbă, va pute constata, că dia
rele nostre de dincoce sunt în privinţa 
limbei la un nivel mai înalt1)

Ér autorii? Limba lui Coşbuc e cu 
desăvârşire alta de cât limba lui Emi- 
nesqu. Estetica limbei, —- ca să o numesc 
aşa — se presintă cu totul altfel în scrie
rile lui Maiorescu de cât în ale lui Ghe- 
rea şi mă prind (pariez) pe ce veţi voi 
Dv., că număroşii termini, de-o frumuseţe 
deosebită de a-i lui Creangă ori Odobescu 
nici nu-i cunosc, nici nu sciu ce însem- 
neză, necum se-i foloséscá o mare parte a 
„publiciştilor“ de dincolo. Cu atât mai 
bine cunosc şi cu predilecţie atât mai 
mare se folosesc de barbarisme şi neolo
gisme turcesci, grecesci, franţuzesc!, ba 
chiar şi nemţesci şi maghiare. Ddcă e 
atare „habitudinea“ publiciştilor, ce pu
tem aştepta dela publicul cel mare? Cui 
să îi pese de înjurături ordinare, ori de o' 
critică cinstită, obiectivă, şi cine se-şi ia 
ostenéla de a face deosebire între insultă 
şi critică acolo, unde Caion şi semenii săi 
sunt criticii de profesiune? Efectele aces
tor stări le putem vedé la tot pasul.

Faceţi o plimbare pe stradele Bu
curescilor şi veţi vedé. că firmele ne
guţătorilor („comersanţilor“), sunt scrise 
cu cele mai variate şi imposibile orto
grafii. Ba une-ori una şi aceeaşi firmă ne 
oferă „caraghiosul“ „aspect“ al unei im- 
pestriţeli ortografice. Aruncaţi numai o 
privire asupra tablelor de-alungul Calei 
Victoriei şi veţi puté constata, că nici 
chiar numele unor strade principale din 
capitala României nu a fost încă ,,unificata 
în privinţa limbei \ Strada „Scaunele“ nu 
scii déca e a „Scaunelor“ ori e strada 
„Scăunele“. Căci décá nu e vorba de ge- 
netivul cuvântului „scaun“, ci de demi- 
nutiv, atunci de ce în capitală măcar nu 
se aplică ortografia Academiei? Strada 
„Dorobanţilor“ ori strada „Dorobanţi“? 
Recomand atenţiei binevoitdre a d lor D. 
P. Popescu şi I. A. Basarabescu studiarea 
numelor de botez ale stradelor capitalei 
şi ale firmelor dela prăvălii. Pentru com
pletarea studiului le mai atrag atenţia 
asupra „Monitorului Oficial“. Acest studiu 
sper, că o să-i convingă, că nici un 
publicist transilvănean nu întrebuinţeză 
un atare limbagiü ca marele public Bu- 
curescean ori ca organul oficial al ţării. 
Ei bine, ce fac Academia, primăria 
capitalei românescî şi ministeriile întru 
„unificarea limbei? In care capitală din 
lume îmi veţi puté arăta la tot pasul cri
me comise cu ajutorul tiparului în contra 
limbei ţării, ca şi în Bucurescî? Undes’ar 
mai suferi pe rotogolul pământului, ca nu 
limba ţerii, ci limbi streine se fie preferite 
la totul pasul? Uitaţi-vă odată, vă rog, 
în centrul Bucurescilor, în „Grand Hotel 
de Boulevard*, ce loc ocupă limba romá
né scă d. e. pe tariful, care trebue, că cu 
învoirea şi autorisarea primăriei este afi
şat! Limba română se presintă ca servi- 
tdrea complesantă a limbei francese, pre
cum în societate, astfel şi pe tariful a- 
mintit.

In societatea românescă de dincoce 
se vorbesce des unguresce şi neniţesce, 
în societatea bucovineană e la ordinea 
dilei conversaţia în limba germana. Basa- 
rabenii se folosesc de multe ori de limba 
rusăscă, ér când se întâlnesc doi Români 
macedoneni o dau pe greeesoe. Tot atâtea 
fenomene uşor de esplicat şi de scusat, 
deşi nespuns de ruşindse şi întristătdre. 
Recordul păcătoşeniei îl reporteză însă şi 
în acest cas fraţii liberi din . Regat. Căci 
mare parte din ei, acasă în ţera lor pre
feră limba francesă limbei românescî şi 
trecând graniţa, bine rău, cum pot, căs- 
nesc cea limbă france.-ă, ori nemţescă, 
par-că ar fi ruşine se fie omul Român.

Ardelenii şi Bucovinenii, cu infinite 
jertfe, şi învingând infinite obstocale au

şcolele lor pentru a-şî cresce fetele în 
limba română, în spiritul naţional româ
nesc. In Regat însă cu tdtă nisuinţa unor 
luminaţi bărbaţi de stat, „societatea“, 
adecă omenii de familie şi aceia, cari vor 
să trecă de atari, încă şi adi în mare 
parte desconsideră crescerea naţională, 
şcdla românescă. Acest fapt constitue nu 
numai o ruşine, ci un adevărat desastru 
naţional.

Şi totuşi, întru cât sciu eu, nu s’a 
aflat încă, publicist ori pedagog în Ţeră, 
care într’un studiu sociologic să fi arătat 
câte din nenumăratele miserii, cari „bân- 
tuesc“ societatea românescă sunt efluxul 
crescerei superficiale şi lipsite de fond 
serios, pe care fetele o primesc prin pen
sionate franţuzesc!. Este caracteristic pen
tru afirmările mele, că nu numai în Ţeră 
sunt mai preferite pensionatele călugări
ţelor franţuzescî, ci şi în internatele din 
Viena ale acestor călugăriţe catolice, ma
joritatea absolută a elevelor o dau elevele 
ortodoxe române din România! Şi care e 
resultatul cu care se aleg terminând cursu
rile internatelor? Limba francesăl Cum să 
fie apoi în România stimată şi cultivată 
limba şi literatura română? Cum să fie 
cetiţi autorii români? Faceţi fraţilor pu
blicişti bucuresceni o statistică, câte din
tre damele elitei capitalei românescî au 
cetit d. e. pe Creangă şi câte pe Marcel 
Prevost?!---

(Ya urma.) D r. Alex. de Vaida-Voevod,

ULTIME SCIR1.
Bucurescî, 2 Septemvrie, piarele 

sunt alarmate de scirea, ca guvernul 
bulgar a adresat atât representantu- 
lui diplomatic al României, cât şi 
celui al Greciei câte o notă. prin 
care declară, că va închide şcolile 
românescî şi grecesci din principat, 
decă nu se vor conforma regulamen
telor şcolelor bulgăresc!.

.ALBINA15 institnt de credit şi ie economii
F ilia la  B raşov .

Conspectai operaţiunilor în luna Ini August 1902, 

I n t r a t e  :

Nn mărar ou 1 August 1902 . cor. 62,198*58
Depuneri spre fructificare „ 208,798-54
Cambii răscumpărate . . „ 322,928.82
Coutnrl cureDte . . . .  „ 34,618*48 
împrumuturi pe efecte şi

aice împrumuturi . . . „ 16,591’—
împrumuturi pe producte . „ 1,900'—
M o n e tă ................................. 2,725*0 <
Comisiuuî, oupone şi efecte „ 10,382* <0
BaqhI ................................ * 9,061*86
Interese şi provisiunl . . „ 22,722*76
D iverse............................„ 6,817*49

cor. 698,745-30

E ş i t :

Depuneri spre fructificare . cor. 144,687*62
Cambii escomptate . . . „ 327,645-08
Conto curent . . . .  . „ 24,981*88 
împrumuturi pe efecte şi alte

împrumuturi.................. » 29.561* —
împrumuturi pe producte . „
M o n e tă ............................* 6,856- * .
ComisiunI, cup6ne şi efecte 
Interese şi provisiunl . . „
Soese şi salare . . . • „ 6,476*77
...........................................* 107.435*21
D iverse.................................  14,006' 1^
NumSrar cu 31 August 1902 „ 24,158 69

cor. 698.745*3«

Vorba e, că pentru a pute judeca, trebue 

cineva se fi cetit cu sistem şi cu atenţie atât dia

rele de dincoce, cât şi cele de dincolo. —A. V. V.

r»
n

l  10,808-92 
1,127-26

71 ’

if P. Petrescu m. p. C. Aisër m. p
dirigent. cassar

Iosif Oncio'd m. t>.
•-ontabil.

Sosiţi in Hra^ov.

Pe diua de 1 Septemvre 1902.

H P o m u l  v e r d e :  Dn-a Melesianu, Bra

şov } Boa, D-na Iliescu. Bucurescî.

H. E u r o p a :  Hercul, Brăila; Alexiu, Călă

raşi ; Gheorghiu. Dr. Baconiceanu, Demetrescu, Bu» 

curescl; Bacan, Slanic.

H. G r a n d :  Gheorghiu, inginer-conductor, 

l a ş i ;  A u r e l  Borgovanu, farmacist, Urlaţi; Eliad, 

Alexandx-ia ; Hovsepian, Bacău ; Georgescu, Slanic.

H. O r i e n t :  Samoilă, Bucurescî; Corian, 

Ploieşti; lonescu. Niculescu, Ostrov.

Proprietar : Dv. JLuv&l 3Iuveşi(Mti. 

Redactor responsabil: T t'aian JÊ. JBop.
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Cursul la bursa din Viena,
Din 1 Septemvrie n. 190*2.

Renta ung. de aur 4 % .................. 121.15

Renta de corone ung. 4°/0 . . . 98. 
Impr. căii. fer. ung. în aur 41/2°/0 . 119.35 

Impr. căii. fer. ung. în argint 4l/2°/0* 98 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 119. 

Bonuri rurale ungare 4°/0 . . . . 97.60 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 98.—
Impr. ung. cu p r e m ii ................... 204.60

LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin . 163 35
Renta de argint austr..................... 101.80

Renta de hârtie austr. . . . . . 101.65

Renta de aur austr. ....................... 121.50
LosurI din 1860 ............................  152.25

Acţii de-ale Bâncei austro-ungară . 15 85 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 736, 

Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 689.
NapoleondorI 

M'ârcî imperiale germane .
London v is ta ...................
Paris v is ta .......................

Rente austr. 4°/0 de corone 
Note ita lie n e ..................

. 1905 

. 116.95 

239.75'/,

. 95.15 

. 100.15 

. 94.85

Cursul pieţei Braşov.
Din 2 Septemvrie n. 1902

Bancnot rom. Oump. 18.90 Vend. 18.94
Argint român. » 18.8) 71 18.88
Napoleond’orl. n 19.04 * 19.07
Galbenï

n 11.20 n 10 30
Ruble Rusesc!

n 2.54 n — , ____

Mărci germane „ 117.25 r* —  —

Lire turcesc! 21.40 n 21.50
Scris fonc. Albina 5°/0 101. — n 102.-

753-19C2. 

vegrh szám.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.
Alulirt bírósági végrehajtó az 

1881. évi LX. t -ez. 102. §-a értelmé
ben ezennel közhírré teszi, hogy a 
brassói kir. járásbíróság 1902 évi Y. 
1211 számú végzése következtében. 
Puscariu József ügyvéd által képvi
selt „Atbina“ javára Tischler János 
és neje ellen 570 kor. — fii s jár. 
erejéig Keresztény falu 1902 évi au
gusztus hó 7-én foganatosított kielé
gítési végrehajtás utján lefoglalt és 
160 kor. —  fiir- . becsült házi bútorok 
és marhákból álló ingóságok nyilvá
nos árverésen eladatnak.j

Mely árverésnek a brassói kir. 
járásbíróság 1902 évi V. 1211/2 szá
mú végzése folytán 570 kor. — fii. 
tőkekövetelés, ennek 1902 évi junius 
bó 22-dik napjától járó 6% kamatai 
és eddig összesen 106 kor. 8 ) fillér- 
bon biróilag már megállapított, va
lamint 8 kor. 60 fii. jelen árverés 
k^tUéai és a még felmerülendő költ
ségek erejéig K<-reszténj^falva 196 
sz. a. leendő eszközlésére 1902 fk é
Szeptember hó 13-dik napjának dé?el"t? 
9 Órája határidőül kitüzetik és ahhoz 
a venni szándékozók oly megjegy
zéssel hivatnak meg, hogy az érin

tett ingóságok az 1881 évi LX. t.* 
ez. 107. és 108. §§ ai értelmében kész- 
pénzfizetés mellett a legtöbbet Ígé
rőnek becsáron alul is el fognak 
adatni.

Egyszersmind felhivatnak mind
azok, kik az elárverezendő ingósá
gok vételárából a végrehajtató köve
telését megelőző kielégittetéshez jo
got tartanak, amennyiben részükre a 
foglalás korábban eszközöltetett vol
na és ez a végrehajtási jegyzőkönyv
ből ki nem tűnik, hogy elsőbbségi 
bejelentéseiket az árvet és megkezdé
séig alulirt kiküldöttnél Írásban be
adni, vagy pedig szóval bejelenteni 
el ne mulasszák, mert különben csak 
a vételár fölöslegére fogoak utaltatni.

A ’ törvényes határidő a hirdet
ménynek a bíróság tábláján történt 
kifüggesztését kővető naptól számít
tatok.

Kelt B r a s s ó ba n ,  1902 évi au
gusztus hó 3l-ik napján.

Tankó János,
644(1—1) kir. bir. vghjtó.

Nr. 12890-1902.

PUBLICATIUNE,
referitore la măsurarea tacselor pentru 

beuturî pe anul 1903—1905.

Prin acesta se aduce la cunos- 

cinţă, că consemnările conscripţiona- 

e pregătite de Direcţiunea financia

ră reg. ung. despre articolii supuşi 

dării de vin, bere şi beuturî spirituose 

d u ş i  în venejare pe teritorul oraşului 

în timpul dela l-a Iulie 1901 — 30 

unie 1902, s’au trimis acestui oficiu 

în 21 a lunei c şi se pot lua în ve

dere de părţile interesate, la oficiul 

de accise orăşenesc tot-deauna în 

timpul orelor de oficiu dela 12 pâ

nă inclusive 19 Septemvre a. c

jContra acestor consemnări în 

decurs de 8 c|il© se pot face esoep- 

ijiunî în scris la magistratul oră

şenesc.

Brasso,  25 August 1902.

-i.(S48,\ M a a is i 'a tu t  orăşenesc

A N D N C I D R I
(inserţitmi şi reclame)

sunt a se adresa &u&scr*is<si 
•dministpatiunt. In caşul pu

blicării unui an u rc  iu m ai 
die oda ia  se face scadémérêt. 
o»**« cresce cu câ t 
se face mai «ie mulie«or>i.

Admi istr. „Gazetei Trans.'

ACADEMIA comercială din GRAZ.
I N S T I T U T  P f J B L B i ,

subveniionat de stat, într’un rang cu celelalta şcoli medii superiore, ai cărui 

absolvenţi au dreptul de a servi în armata ca voluntari pe un an.

"  In 18 Septemvrie ss începe al 40-lea an şoolastjc ---
Vor fi primiţi absolvenţi ai scoi<-dor m* d I inferior* precum şi dela scoiele 

oi^ile (aceştia su‘> anumite coudiţiunî). — Pr.iurI dela a'to M;sti'ute similare 
dela ap o* area luai lui ’

Acest in s tm t a» adop'at <.• n< uă orgKnisaţi1», în urm» cârtii« tuturor $c6- 
lari'or li-se • f - r& c,u s'guraijţ^ posioilita a, de n însuşi cu uşurinţă materia 

0t,a n>an*. 06 mvfţArneijf, în »meiMioue di-e ţ -1 i © : i st ucţ;a generală şi spt - 
ca l* . —  I •; speciai î i ^r inu l i-.nrs -e a niuu«i o n.uhft sitam-i.

Un Curs preparator SA« introdus p^n ru oncur- iţ ii cu c j  fi .-ţii ţie r, a ini>- 
r:oră pre cu a şi pentru e evii o *rii un ouno.se în deajuns lim ba g*rin*nft.

La acest institut na»i est*» în legat,ur* ud --urs d* un &>i ( e s?* în*-ep*» 

la 5 O ;.< mvrie) pentru abllurienţii (*»■ s ve*-ţ 1) stolelo- tt.e he Niiperior-, cart 

voest; .*<6 se a.Hice ia -uti epnu set I oon erei ai e se > iudustr-a*-■, seu t.a u-vers tari 
vi*r se ţ i 'D/tiU ţeset* cu !• se » ţeie

Se ţiu şi cu sur! de un jumetate an, şi de un an pentru Domol si separat 
pentru D.Hi/.e • se urt-p** la ^  Septemvrie ş 15 F*-b-uarie.

Prospecte şi alte informaţiiini pentru primirea la academie, sie pot căpăta (lela

„IMi-cktioiiskanzelei“ în GRAZ Kaiserfeldgasse Nr. 25

A N U N Ţ
Cu diua de adi punem în circulaţie cea mai 

renumită şi plăcută apă minerală

99 R E P A T I “
provenită din isvorul „Bathori“ din Kâszon-lmper, |  
în stare cât se pote mai prospetă.

Profesorul de universitate l>r. Ilela JLengyei se esnri- fi 
rna a s tfe l: 'I

„Isvorul din Kâszon-lmper „ R e p a î i “ dă o apă alcalin ^  
acidă de tot escelentă, care prin composiţiunea ei chemică iii 

fericită, precum şi în urma conţinutului estraordinar de acid- M 

carbonic, formâză o s p e c i a l i t a t e  de a p ă  m i n e r a l ă  din Li 

cele ma i  e sce l en t e  şi merită deoî de a fi de aprope apre- [||] 
ciată.u

Profesorul D r .  SfgisiiuiBM l P u i je s z  ijice:

r Confirm, cum că apa minerală „Re pa t i “ s’a Întrebuinţat 

de mine cu bun succes la vindecarea de a f e c ţ i u n i  ca t  a ră

i i  ce ale membranelor mucose.

Profesorul Di\ W i lh e l in  M aiifeo  se esprimă astfai:

„Apa  m i ne r a l ă  „aepa t i “ este nu numai o apă escelentă 
de beut ,  ci este tet-odată o apă v i n dec ă t 6 r e ,  de efect 

nepreţuit, şi pote concura în orice privinţă cu apa scumpă ^  

importată din Boemia, numită a p ă  de K r o n d o r f . “ |̂j
<> •<

Depositul principal se află

în T ârgu l bo ilo r nr. 4. - e *
Administraţia isvorului e în Kâszon-lmper.

21-2o.(593^

Pentru morburi de stomac!
Celor ce prin rece ă, înbuibare, mâticărî areu de misfeait, ferbinţelî, prea 

reci, seu vihţa neregulată, şi’au tra-1 un morb de stomac şi anume:

C atar de siomacţ cârcel, «Sores i, m istuire rea,
se recomandă un mijloc bun de casă, probat de mai mulţi ani cu efect bun

Vinul de buruieni (Krăuterwein) a lui Huberth Ullrich

provin
adese-

VinuS «le buruieni este preparat din buruieni excelente şi vinde- 
căiore cu vin bun, intăresce stomacul şi organismul de mistuire al 
omului. Vinul de buruieni defătură mistuirea rea, şs ajuta la  forma
rea de sânge sănătos*

Foosiiea vinului de buruieni delâiură morburile de stomac deja la început. 
De aceea s' se íblosé-̂ cá de timpuriu. Sinuptome ca: dureri de cap, râgăială, 
grâţă, slăbic une, vomare, dispare adese-oii după folosirea a câteva sticle de vin 
de burui-nl

şi urmările ca : neastimpér, coLcă. bătaie de inimă, insom- 
- *' n ă, C ingestiunü la ficat, solină, hemaroide, se delAtura îu- 

tr- ^u ţaud vinul de burueni. As-meoe^ curăţă din stomac materii stricăciose prin 
eşir^a u^órá la scauu.

S l l M i i i a i a ,  paliditatea fiţsi, a a im i a ,  debilii
ori d’.n mistuire rea şi din disposiţie Lolnâviciosă & ficatului. Persóne cari pă
timesc da lii-sa de apetit, nervositaie, durere de cap, insomnie, tăngesc cu în
cetul Viuul de burueul dft impuls puterii de viaţă, Vinul de buru
ieni excita apetitul, ajută mistuirea ţi hrănesce, mişcă prefacerea substanţelor, 
alină nervii excitatl şi produce vioiciune de viaţă. —• Mulţime de scrisori de 
mulţumire confirma acestea.

V in  tle  b u r u ie n i  se e a p e iă  în sticle â 3  c o r . şi 4  c o r . în far
maciile diu : Braşov, Săce'e, Cristian, Reşnov, Codlea, ŢinţarI, Helchiu,. Bőd,. Teldióra. Ilye

falva, Uzon, Magyaros Nagypatak, Zágon, Papolcz, Kovászna, Beresnyó, Sepsi-Szt.-Gvörgy, 

Bölön, Nagy aj ta, Baroth, Miklo-var, rs.-Baczon Zsombor, Darocz, Homorod, Kőhalom, Ugra, 

Kacza, Zsiberk, Lemnek, Báránykut, Boldogvár .s, Boholcz, Szásztyukos,. Bethlen, Sárkány, 

Almásmező, Zernest, Tőrcsvár, Vajdarecse, V ila, N.-Sink, Aiud, Panticeu. Kézdivasárhely,’ 

Erzsébetváros, Segesvár, Nagyszeben şi ín tóté farmaciile din oralele micí şi mari din Ardeal 

şi din ţările stréine. — Farmaciile din Braşov: a d-lor Heinrich G. Obert şi Victor Roth t r i 

m i t e  13 seu mai multe sticle cu preţurile originale în ori şi ce localitate din Ausrro Ungaria.

se ferescă de iniitaţie. !-
cereţi ?nume Vin de buruieni a lui Hubert Ullrich. ^

Vuml de buruieni al meu este mijloc secret. E compus din vin malaga 4500 spirt de 
vin 100 0, (xlicerii; 100-0, V1U YOfU 2 tO0, siroj) de fragi 150-0, sirop de cireşe 320 0 fiucen 
anason, rădftcna heien, rădăciul americane, rădiicini de mzian, rădăcini calmus aa. 10 0. Aces
te părţi constit.utv* se se amestece.

.(607). i B e r g e r ,  director.

Abonamente la

„Grazeta Transilvaniei“
se pot face ori şi când pe tim p mai 

îndelungat seu lunare.

■mr „Grazeta Transilvaniei“ 

cu numérul â 10 fii. se vinde 
la librăria Nic. I. Ciurcu şi 

la Lremias Nepoţii.
Tipografia A. Mureţuaim, B;aaov.


